opusdei.org

## 我的褓母和「道路」

桑雀丝(Azucena Olivar Sanchez)来自西班牙阿斯杜 瑞亚思(Asturias)的渔村拉 司翠丝(Lastres),对我们这 群小鬼而言她永远是我们的 「褓母」。

## 2009年11月1日

她曾经是我们的褓母,也是妈妈的得力助手。妈妈一手揽起照顾九个小孩,和马德里的家,而每当父亲到墨

西哥出差时,她还得兼顾父亲生意的 重责大任。

我的褓母,是个充满了无比喜乐的人,我对她最初的记忆是她30岁刚到我家的时候,她身材美好、拥有一头美丽的黑髮及和蔼可亲的笑脸。在家里她总是特别照顾最年幼的孩子,而且说话很幽默风趣,她有说不完的故事、寓言及童话,祂一点一滴诉说的这些故事,在我的成长过程带给我很大的影响。

## 几年後,有一次我哥哥纳秋

(Nacho) 邀请 我参加主业会中心办的郊遊活动,我回拒了,因为我不对爬瓜达拉玛山脉时饥寒交迫的感觉抱有任何嚮往。不过其实真正的原因是我害怕有人跟我谈加入主业会的圣召,这是我不想讨论的话题。褓母她总是站在我这一边,叫哥哥不要烦我,哥哥总会听她的话,因为我们都很尊敬及爱她,而我很感激她一直保护著我。

对於她的体贴;仁慈终於有机会让我回报她:就在那时候她决定要学习认字,并请我当她的老师。她从来没学过读书写字,她并不觉得有这个需要,因为她一直能把事情处理得很好,而我也从未听说她被谁欺骗过。但她却突然决定自己必须要学会阅读,我开她玩笑地告诉她,就算她这麽聪明,但一辈子仍然是无知的。

她曾笑著告诉我,小时候她很少到学校去,因为那时候她家里非常的穷困,她得去工作赚取些微薄的钱贴补家用。她去过学校几次,老师觉得她很聪明机灵,都会找她当跑腿,而她也喜欢做那些差事,胜过被关在教室里。

但这一次她竟完全没提起她从前对任何书的不感兴趣的事,当她抓到第一个机会拿出一本书要我教她如何阅读时,这本书正是由圣施礼华所写的《道路》。我并不感到讶 异,因为她本来就是一位很虔诚的人。此外,

《道路》这本书总是在我家的每个角落出现,有些人会拿来默想,不过我个人不是很了解这本书。她还记得一些字母及 音节,这让我们能够马上透过这基础开始读第一句: 「希望你的生命不是一个荒芜的生命…」她之前从未读过这些,然而当我们开始读这句子时,她竟转向我,开始向我解说其中的含意。

她自然而然地告诉我,我们该如何成为一个有用的人,去帮助别人过有意义、充实的生命,她还解释给我听什麽是使徒工作,比我过去听到的更加清楚,我真的惊讶极了!不过那只是个开始,过没多久,她已经能够非常流畅地把《道路》里其他的九百九十八句,一字不漏地读完,并能一条条加以解释给我听。

我们 几乎每天都会拨出一些时间上课,她对我一点也不感歉意,而我也不感到惊讶,那段时间成为灵修和默想的课程,褓母就像是教会的一位教

父,透过她的生活经验很 自然生动地 诉说著耶稣的生平,而不像其他人只 是转述他们所学过的。偶尔我会取笑 她的智慧,或以开玩笑的口吻跟她争 辩她所说的某事。儘管我们的这些 课,是在马德里家中褓母的小房间里 面所上的,但事实上她所说给我听 的,就好像是些超凡入圣的事,让我 留下了深刻的印象,而这些似乎都无 法以人性眼光来解释。那 些大师级的 课彻底改变了我。感谢褓母,我开始 有一个真正的内修生活, 我开始很认 直的祈祷, 虽然我发现那不是件容易 的事。不过耶稣为我降生成为了一位 活生生 的人,一个我可以跟祂谈话并 会聆听我诉说每天生活点滴的人。

我不再拒绝去我哥哥请我去的主业会中心,当她们跟我讲有关圣召的事时,我马上便接受了。我肯定自己已经找到了那避风港,也就是我最终的目的地。会是谁第一个会听到我所做出的决定,我心中绝无第二人选。

那一年的一月十二日,当 时褓母在厨房忙著,自从我们长大後,她不再需要照顾我们,反倒成为一个超强的厨师。当我告诉她有关圣召的决定後,她并没有如我预期般地感到意外,她微笑 著,就像是位渔村的村民般对我说: 「你衝刺得像只塘鹅哩!」塘鹅是一种像海鸥的鸟类,常盘旋在海面上,当看到鱼的时候,会马上俯衝下来抓住牠。

那一刻,我们两个人都互相摊牌了。 她学习阅读的理由,是有人建议她能 够每天做些灵修上的阅读。透过我哥 哥姐姐们她认识了主业会,并且已经 在我加入之前不久已成为会员了。

几年後,褓母在天主的恩宠内离开了我们,在她有生之年她深厚的灵修生活及幽默感对我们家的每一个人都是极大的助益。她带领了许多人去认识了天主,每个人对她的信仰智慧的深度都感到不可思议。而对我而言,当

我们第一次一起读《道路》她的智慧就已经显露给我了。

Alejandro Llano. http:// www.josemariaescriva.info/ article/nanny-and-the-wayalejandro-llano-escriva

pdf | document generated automatically from <a href="https://opusdei.org/zhs/article/article-181/">https://opusdei.org/zhs/article/article-181/</a> (2025年11月22日)